5 август 2019 г.
Г-жа Урсула фон дер Лайен
Новоизбран председател на Европейската комисия
Уважаема госпожо новоизбран председател,

Уважаема госпожо Фон дер Лайен,

Българската, ирландската, латвийската, литовската, полската и румънската асоциации на превозвачите Ви поздравяват с избора за Председател на Европейската комисия. Споделяйки Вашия възглед за силен единен пазар, търговия без граници, както и амбициозния Ви план за околната среда, ние вярваме във Вашето активно лидерство за сближаване на Изтока и Запада, периферията и ядрото, «новите» и «старите» държави-членки на ЕС. Това е от първостепенна важност в светлината на провеждащите се преговори по Пакета за мобилност 1, които прекрояват бъдещето на Единния пазар на ЕС за предстоящите десетилетия по един неблагоприятен за околната среда, диспропорционален, рестриктивен по отношение на пазара и дори дискриминационен начин.
Товарният автомобилен транспорт на ЕС се нуждае от добре балансирани решения по Пакета за мобилност 1, които се осланят на подход, основан на доказателства, както и на адекватни оценки на въздействието и правни анализи, за да се гарантират както ефективното функциониране на Единния пазар в целия ЕС, така и устойчивата политика за околната среда.
Ние, долуподписаните организации от автомобилния транспорт, очакваме с нетърпение да си сътрудничим тясно с Вас в близко бъдеще като споделим нашия опит и виждания по най-съществените проблеми на Пакета за мобилност 1.
С уважение,

АEBTRI, IRHA, Latvias Auto, Linava, UNTRR, ZMPD
ѝ
