Относно: Преоборудване с интелигентен тахограф версия 2 на превозни средства, работещи в държава членка, различна от държавата членка на регистрацията им, до 31 декември 2024 г. или 18 август 2025 г.
Уважаема госпожо Мариан,

Както знаете, Регламент (ЕС) 2020/1054 на Европейския парламент и на Съвета въведе задължение за преоборудване за превозните средства, работещи в държава членка, различна от държавата членка на регистрация, с най-новата версия на тахографа (интелигентен тахограф версия 2). За превозни средства, които понастоящем са оборудвани с аналогов тахограф или дигитален неинтелигентен тахограф и които превозвачите очакват да работят в държава членка, различна от държавата членка на регистрация, крайният срок за преоборудване е 31 декември 2024 г. За превозни средства, които понастоящем са оборудвани с интелигентен тахограф версия 1 и които превозвачите очакват да работят в държава членка, различна от държавата членка на регистрация, крайният срок за преоборудване е 18 август 2025 г.
Според оценките на DG MOVE няколкостотин хиляди превозни средства трябва да бъдат преоборудвани в целия Съюз до края на 2024 г. и още няколкостотин хиляди до 18 август 2025 г. Продължителността на периода на преоборудване, като се вземе за начална дата 21 август 2023 г. , следователно е от 16 месеца за превозни средства, регистрирани преди 15 юни 2019 г. (първо задължително монтиране на интелигентен тахограф версия 1), и 24 месеца за превозни средства, регистрирани между 15 юни 2019 г. и 20 август 2023 г. Чрез екстраполация и тъй като тахографът трябва да бъде подложен на редовна проверка най-малко на всеки две години, DG MOVE изчислява, че ако тази планирана проверка се използва за замяна на съществуващия тахограф с интелигентен тахограф версия 2, за близо 80% от превозните средства няма да е необходимо да се планира допълнително посещение при монтьор или сервиз с единствената цел да смени техния тахограф.
Ако превозвачите не са запознати със задълженията си за преоборудване или изберат да не подменят своя съществуващ тахограф при редовната проверка на тахографа, това естествено ще доведе до допълнителни разходи за тях и риск от напрегната ситуация с приближаването на крайните срокове за преоборудване, с възможни последствия за превозвачите, включително трудности при намиране на наличност в одобрен сервиз или при монтьор, в най-лошия случай водещи до пропускане на крайния срок за преоборудване и ограничаване използването на определени превозни средства до вътрешния транспорт, докато тахографът не бъде сменен.
Производителите на тахографи и представители на автомобилните превозвачи съобщиха на DG MOVE през последните седмици, че доставката на интелигентен тахограф версия 2 – която може да е била временно ограничена между юли и декември 2023 г. – вече е осигурена и той е достъпен за клиентите. Има обаче нарастваща загриженост, че редовната проверка на тахографа в момента не се използва за замяна на съществуващия тахограф с интелигентен тахограф версия 2.
Следователно, за да може превозвачът да избегне ненужни допълнителни разходи за преоборудване и да започне да се възползва от предимствата на интелигентния тахограф версия 2 възможно най-скоро, както и за да се осигури достатъчен капацитет на сервизите за тахографи и доставка на интелигентни тахографи версия 2 през целия период на преоборудване, бих ви приканил да повишите осведомеността на вашите членове относно техните задължения за преоборудване до 31 декември 2024 г. и 18 август 2025 г. и категорично да ги насърчите да организират редовната проверка на тахографа така, че подмяната на тахографите в съответните превозни средства да се извърши по време на тази проверка.

В писмото си до комисар Vălean от 17 август 2023 г., фокусирано главно върху трудностите, изпитани около крайния срок 21 август 2023 г., вие поискахте от Комисията да наблюдава ситуацията с преоборудването, като споменавате, че според вашите собствени оценки броят на превозните средства, обхванати от задължението за преоборудване е между 1,5 и 2 милиона. Моят екип и аз използвахме последните месеци, за да направим точно това – включително, като използвахме наблюдението на IRU и се свързахме с производителите на тахографи – за да оценим възможностите за избягване на подобна ситуация при предстоящите крайни срокове за преоборудване. Тези консултации потвърдиха, че основната мярка, която може да улесни този процес на преоборудване, е необходимостта автомобилните превозвачи да извършат по-рано смяната на тахографа (а не да чакат до последния момент) и да използват в максималната възможна степен планираната редовна проверка на тахографа. От своя страна, както беше споменато по-горе, производителите на тахографи уведомиха DG MOVE, че са предприели подходящите мерки по отношение на производствения процес, за да се справят с очакваното нарастване на търсенето. Ето защо бих очаквал, че IRU ще последва поканата ми по-горе, в интерес на всички заинтересовани страни.
Междувременно, моля, бъдете сигурни, че моят екип продължава да наблюдава процеса на преоборудване и че оставаме на разположение, за да подкрепим този преход към интелигентен тахограф версия 2, където е необходимо и възможно.
Искрено Ваш,
Кристиан Шмит

