Относно: Призив за предотвратяване на блокирането на десетки хиляди нови товарни автомобили и автобуси поради закъснения в доставката на интелигентни тахографи версия 2

Уважаема госпожо комисар Валеан,
Всички новорегистрирани търговски превозни средства трябва да бъдат оборудвани с интелигентен тахограф версия 2 от 21.08.2023 г. Ангажирани да гарантираме спазването от автомобилния транспортен сектор на разпоредбите на Пакета за мобилност 1 на ЕС, ние приветстваме въвеждането на интелигентни тахографи версия 2, което носи значителни подобрения както в бизнеса, така и в правоприлагането. Има обаче значителни забавяния при доставката на новите устройства, което прави невъзможно голям брой нови товарни автомобили и автобуси да бъдат оборудвани с тях. Без Вашата енергична намеса това ще доведе до блокиране на регистрирането и движението на нови превозни средства от последно поколение по пътищата на ЕС или до излагане на превозвачите на неоправдани глоби.
Призоваваме за Вашата подкрепа, за да се препоръча спешно на държавите членки на ЕС да предоставят по изключение гратисен период до края на 2023 г., през който:
• новите превозни средства, оборудвани с интелигентни тахографи версия 1, да бъдат временно приети за регистрация успоредно с превозните средства, оборудвани с интелигентни тахографи версия 2, при условие че се преоборудват с интелигентни тахографи версия 2 до края на гратисния период, и 
• правоприлагащите органи да не налагат санкции на превозвачите за управление на превозни средства, регистрирани след 21.08.2023 г., с тахографи интелигентни тахографи версия 1 по време на гратисния период.
Факти
По данни на Европейската асоциация на производителите на автомобили (ACEA), всяка година в ЕС се регистрират около 300 000 нови тежкотоварни превозни средства. Едно от условията, за да бъдат тези превозни средства в съответствие със законодателството на ЕС, е инсталирането на тахограф - основно устройство, което отчита часовете на шофиране на водачите. Следователно тахографите са от съществено значение за прилагането на правилата на ЕС за времето за шофиране и почивка и все повече за контрола на каботажните превози и правилата за командироване на водачите. 

Съгласно Регламент (ЕО) № 561/2006, както е изменен, тежкотоварните автомобили, регистрирани между 2019 г. и 21.08.2023 г., трябва да бъдат оборудвани с интелигентни тахографи версия 1 и след това да преминат към интелигентни тахографи версия 2.

Проблемът
Към днешна дата има големи забавяния в доставката на интелигентни тахографи версия 2, като един от важните доставчици получи типово одобрение за своя интелигентни тахографи версия 2 едва днес (17/08/2023). Трябва да се има предвид, че дори в случаите, когато тахографите вече са произведени, процесът на изпращане на устройствата от складовете на производителите на тахографи до компаниите, които монтират тахографите в превозните средства, може да отнеме значително време. Закъсненията засягат както превозните средства, които напускат заводите готови за използване, така и превозните средства, които се произвеждат на няколко етапа. Първият етап се завършва от основния производител, докато един или няколко други етапа се завършват от други компании.
Разликата между производствените линии на основния производител и монтираните на няколко етапа превозни средства е, че при вторите регистрацията на превозното средство се извършва на много по-късен етап в сравнение с момента, в който превозното средство напусне завода на основния производител. Въз основа на информацията, която IRU е събрал от множество заинтересовани страни, изоставането, натрупано от производителите, вече надхвърля 20 000 превозни средства. Общо през следващите няколко месеца ние изчисляваме, че между 20 000 и 40 000 превозни средства ще бъдат засегнати от значителни закъснения в доставката на интелигентни тахографи версия 2. Множество източници са информирали IRU, че инсталирането на интелигентни тахографи версия 2 в нови превозни средства няма да бъде регулирано до края на 2023 г.
Считано от 21.08.2023 г. националните власти обичайно ще отказват да регистрират превозно средство, което не е оборудвано с интелигентни тахографи версия 2. Това вероятно ще доведе до невъзможност за някои производители да приемат нови поръчки поради липса на място за паркиране. Що се отнася до превозвачите, те ще бъдат изправени пред закъснения при получаването на нови превозни средства, което може съществено да повлияе на тяхното планиране и следователно върху капацитета на ЕС за превоз на товари и пътници. 
Дори ако държава-членка едностранно реши да приеме по изключение регистрацията и движението на нови превозни средства, оборудвани с интелигентни тахографи версия 1, превозвачите могат да бъдат глобени, ако пресичат границите на държави-членки, възприели различен подход.
Решение
Временното приемане, както за национални, така и за международни превози, на регистрацията и управлението на превозни средства, оборудвани с интелигентни тахографи версия 1, ще предотврати блокирането. Гратисният период трябва да е в сила до края на 2023 г. Въпреки това, за да бъде напълно ефективна, тази практика трябва да бъде единна в държавите-членки на ЕС. Превозните средства, които се възползват от гратисния период, трябва да бъдат преоборудвани с интелигентни тахографи версия 2 до 31.12.2023 г.
IRU призовава 
Поради горепосочените причини призоваваме за Вашата енергична намеса, за да убедите държавите-членки да предоставят гратисен период до 31.12.2023 г., през който интелигентни тахографи версия 1 все още ще се толерира успоредно с интелигентни тахографи версия 2 за превозни средства, регистрирани след 21.08.2023 г. за вътрешни и международни превози.
По отделен, но свързан въпрос, тъй като вече има напрежение за оборудването дори на новите превозни средства с интелигентни тахографи версия 2, ние очакваме последващо забавяне в предоставянето на такива устройства за преоборудването на превозните средства, които вече се движат по пътищата на ЕС. Крайният срок за преоборудването е тревожно близо: между края на 2024 г. и август 2025 г., в зависимост от превозното средство. Тъй като интелигентните тахографи версия 2 най-вероятно няма да бъдат широко достъпни за преоборудване до началото на 2024 г., ние молим Европейската комисия да създаде система за наблюдение на преоборудването на превозните средства, за да предотврати очакваната криза. Това може да е дори много по-голям проблем от настоящия. Очакваме, че между 1,5 и 2 милиона превозни средства ще се нуждаят от преоборудване, а прозорецът за това става все по-малък поради закъсненията.
Разчитаме на Вашата подкрепа и оставаме на Ваше разположение за допълнителна информация.
Искрено Ваша,
Raluca Marian
